

УДК 631.164:657.92 (476.1)

## **АНАЛИЗ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ МАТЕРИАЛЬНЫХ РЕСУРСОВ В ОАО «ЗАСКОВИЧИ» МОЛОДЕЧНЕНСКОГО РАЙОНА МИНСКОЙ ОБЛАСТИ**

**Луцкая Т.С.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

На всех этапах развития человеческого общества сельское хозяйство играло и играет чрезвычайно важную роль. Главной целью его является достижение устойчивого роста сельскохозяйственного производства, надежное обеспечение страны продуктами питания и сельскохозяйственным сырьем, объединение усилий с другими отраслями агропромышленного комплекса для получения высоких конечных результатов.

Материальные ресурсы (сырье, материалы, топливо, энергия и др.) представляют собой основу для нормального функционирования предприятия и экономики государства в целом.

От эффективного использования материальных ресурсов зависит уровень себестоимости сельскохозяйственной продукции и финансовый результат деятельности предприятия. Удельный вес этих затрат в себестоимости продукции колеблется от 60 до 90% в зависимости от производственных отраслей [2]. Поэтому одной из важнейших задач является всемерное снижение и экономичное использование материальных ресурсов без ухудшения качественных показателей продукции в процессе производства.

В связи с этим целью нашей работы явилось проведение анализа эффективности использования материальных ресурсов в ОАО «Засковичи» Молодечненского района.

Для характеристики эффективности использования материальных ресурсов применяется система обобщающих показателей, к которым относятся: прибыль на рубль материальных затрат, материалоотдача, материалоемкость, доля материальных затрат в себестоимости продукции [1].

Проведем расчет вышеназванных показателей на примере ОАО «Засковичи» Молодечненского района, полученные результаты сведем в таблицу.

Результатом данных исследований стало снижение материалоемкости на 1,4% и, как следствие, увеличение показателя материалоотдачи на 1,5%, однако данный рост не стабилен по годам. Так, в 2011 г. данный показатель снизился на 15%, а в 2012 г. вновь наблюдается

рост (+19,6%). Рост показателя прибыли на рубль материальных затрат (+36,5 коп.) обусловлен размером полученного финансового результата в анализируемом периоде.

Таблица – Эффективность использования материальных ресурсов в ОАО «Засковичи» Молодечненского района

Показатель	Значение			Изменение (+, -)
	2010	2011	2012	
Объем производства продукции, млн руб.	7913	11272	21099	13186
Материальные затраты, млн руб.	9173	15428	24107	14934
Затраты на производство продукции, млн руб.	13196	21243	34951	21755
Прибыль от реализации, млн руб.	-1702	1525	4319	6021
Материалоотдача, руб.	0,863	0,731	0,875	0,012
Материалоемкость, руб.	1,159	1,369	1,143	-0,016
Доля материальных затрат в затратах на производство	0,695	0,726	0,690	-0,005
Прибыль на рубль материальных затрат, руб.	-0,186	0,099	0,179	0,365

Примечание. Источник: собственная разработка на основании данных годовых отчетов ОАО «Засковичи» Молодечненского района за 2010-2012 гг.

Для более экономного и эффективного использования материальных ресурсов предприятию необходимо: совершенствовать техники и технологии производства; сокращать потери при хранении материальных ценностей, а также при их перевозке; сокращать транспортно-заготовительные расходы; повышать научный уровень нормирования и планирования материалоёмкости сельскохозяйственной продукции.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Анализ хозяйственной деятельности предприятий АПК: учеб. пособие / Г.В. Савицкая. – Минск: ООО «Новое знание», 2007. – 7-е изд. – 680с.
2. Антоненко, Н. Анализ показателей использования материальных ресурсов // Экономика. Финансы. Управление. -2012.-№10.- С.27-30

УДК 631.162 (476)

## **СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА УЧЕТА ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ЗАПАСОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И СОГЛАСНО МСФО**

**Луцкая Т.С.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Современная стадия развития отношений между субъектами хозяйствования во многом определяется происходящими процессами